

北京鋼院

1957年12月4日出版

第135期 本期共2版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

全院熱烈舉行茶會和歡送會

祝賀第一批下放干部走向農村

我院第一批下放干部91人經院行政第35次擴大會議討論通過。明日他們即將踏上勞動戰線，去昌平區東小口鄉豐產農業生產合作社，開始新的战斗生活。

被批准下放的同志，心情十分興奮；各單位分別舉行茶會為他們餞行。茶會上，大家熱烈祝賀他們被批准走向農村，去參加光榮的農業生產戰線的偉大勞動；紛紛表示要向他們學習，做好本崗位的工作，爭取第二批下放和他們並肩作戰。被批准下放的同志，大多數都在茶會上講了話；他們再一次的向黨和組織表示：一定要在農業生產戰線上做一名尖兵，以出色的勞動來回答祖國和人民對他們的希望和期待。有的同志還在茶會上列舉事例，真實的介紹他們為了響應黨的号召，服從國家的需要，自己是怎樣去克服個人和家庭目前所存在着的某些具體問題。這使每位同志聽后都很感動。

很多單位在舉行茶會的同時，還分別和下放干部攝影留念。這兩天，一群一群地

去主樓前照相的人，絡繹不絕；下放干部為鋼鐵學院添了不少的光彩。

十二月二日下午，全院教職工和學生代表一千多人團聚于西飯廳，為欢送下放干部舉行大會。平時，開會有的一人總要遲到一些，但是這次，大部分人都准时到达會場。當光榮被批准的91名下放干部興高彩烈的走進會場的時候，全場立即响起如雷貫耳般的掌聲。大家都為這批鋼院支援農村建設的先頭部隊的豪邁姿態所吸引。坐在后面的同志，唯恐看不清楚，一下子便跳到凳子上；看到這批去農村參加建設的勞動大軍，大家都從心里感到無限的羨慕。

大會開始，高芸生院長代表全院師生員工祝賀下放干部去農村開始新的战斗生活，並向他們作了臨別的贈言。高芸生院長在他的發言中說：你們是鋼院支援農村建設的第一批先鋒隊，根據國家社會主義建設的需要，今天你們被批准去農村參加生產勞動，這是很光榮的事情。接着，高芸生根據當前

國家對農業建設的重視以及我國農業發展的光輝遠景作了簡短具體的概述。他勉勵下放干部下農村後要和農民打成一片建立深厚的感情；要克服一切困難；要好好的勞動和努力改造、鍛鍊自己。同時他還勉勵下放干部到農村後，要深入了解、鑽研農業生產的實際問題和知識；要好好了解、鑽研如何把合作社辦好的有關問題。

高院長發言後，劉之祥教授代表全體會員講話。他祝賀他們走向農村後，在農業生產崗位上打個漂亮仗。他說：“當我們看到丰收的麥浪時，我們是多么高興啊。我們希望常常得到你們在農業生產戰線上傳來的喜訊。”接着，他告訴下放干部：工會已買了幾個排球、羽毛球和一些扑克，準備送到農業社去，好在他們农忙之暇，進行文藝、體育活動。下放干部聽到這個消息，感到非常高興。

院長辦公室朱明德代表全院教職工發言。他說：“我們沒被批准下放的人羨慕你們，我們還要爭取第二批下

院行政擴大會議討論通過 我院第一批下放干部名單

十二月二日上午，我院舉行第35次院行政擴大會議討論、通過我院第一批下放干部的名單。參加會議的有院長、付院長、各處室系、黨、團、工會等負責同志。

會上，李鐵夫代表人事處根據各單位討論精簡機構，提出可以下放干部的情況，向到會的有關負責同志作了扼要的介紹。李鐵夫說：這次第一批下放干部有91人。批准下放的干部是根據三個原則來考慮的。第一是自願報名，領導批准；第二是根據身體與年齡各方面的情況；第三是本人離開後，本人和家庭沒有特殊困難的。

根據李鐵夫的報告，到會的有關負責同志對這次我院第一批下放干部的名單，細緻的進行了逐個逐個的研究和討論。一致同意我院批准第一批下放干部91人走向農業生產戰線去支援農村的建設。

會上，大家紛紛談到這些同志積極響應黨的號召，堅決要求下農村去的一些生動事例。工藝系主任章守華說：“如工藝系實驗員魏國翠這次被批准下農村去，她和許多人一樣心裏都非常高興。她找我談話的時候，激動的留下了眼淚。她說：‘我感到過去在學校沒有做好工作，非常難過；這次下農村去，一定要好好干！’其他同志也談到有的人等着批准，等得焦急了；有許多人經常打電話詢問各有關支部或各有關單位的領導同志，唯恐他們沒有被批准而遺憾。這些都說明了這些同志的政治熱情和積極響應黨的號召，服从祖國需要的強烈心願。

會上，大家還談到如何更好地去幫助這些同志，迅速解決他們在走向農村前一些有關具體的問題。由於這些同志下農村，有的人還缺乏布票，添制棉衣棉褲和被褥；會上，大家希望全院教職員工和同學能熱情的幫助他們解決。

產農業社來自鋼院的第一批新社員，熱情的歡迎鋼院師生員工常到他們那裡去做客。他說：“我們一定會很好的招待你們。”這時全場一片歡樂聲和熱烈的掌聲。

在陳恩普發言後，大會主席宣讀了團委會、學生會的祝賀信。全場歡騰，在有节奏的熱烈掌聲下，第一批下放干部登上主席台，和全體教職員工和學生代表，作了分別前最後一次親切的見面。

“再見吧！祝你們一路平安！”掌聲送走了這批去建設新農村的戰鬥員！

明日，高院長將亲自為下放干部送行。

晒。但是，累是不可怕的，開始可能腿酸背痛，但經過了這個過程，很快就會更健康了，如果向累低頭，不去戰勝它，那是危險的，甚至有做逃兵的可能。其次，要戰勝煩躁情緒。由於農村的物質條件不足，開始生活可能有些不方便，可能會煩躁起來。但是，要有堅韌的意志剋制自己。我們應鍛鍊自己適應環境的變化，要克服過去的習慣，適應新的習慣，習慣了，也就好了。再次，要戰勝輕視農民的情緒。農民和知識分子的思想感情不一樣，如果我們還是用知識分子的思想感情去要求農民，那麼便看不到農民的優點和智慧，只看到農民的缺點，而輕視農民。如果你們產生了這種情緒，同志，你們應該認識到這正是自己的弱點。我們應該放下知識分子的架子，虛心的向農民學習，學習他們的生產知識，學習他們勤勞朴實的作風，樹立起尊重勞動人民、尊重體力勞動的思想。這些也就是你們要準備跨過的三“關”。

同志們，祝你們早日把自己鍛鍊成為一個社會主義的有文化的勞動農民。

歡送首批下鄉同志

高芸生

後新參加工作的青年知識分子；他們是在溫室中成長起來的，沒有經歷過鬥爭的嚴峻的考驗。此外，還有一部分幹部是由反動統治階級的國家機關中包下來的舊知識分子，他們雖然經過幾年的黨的教育，社會生活實踐的鍛鍊，但是，資產階級思想在他們的靈魂深處還佔有重要的地位。顯然，上述幹部，若不經過勞動鍛鍊，在政治思想上不得到很好的改造，他們怎能肩負起社會主義建設的重任！所以，沒有經過過階級鬥爭和生產鬥爭的同志，都必須補上這一課。而在今天——大規模的階級鬥爭基本結束了的時候，勞動生產戰線，便是最好的課堂。

那麼，下去以後，同志們又應該如何勞動，如何鍛鍊和改造自己呢？首先要樹立兩種思想：第一，勤苦的勞動。只有勤苦的勞動，才能體驗到勞動的意義、勞動的價值；只有勤苦的勞動，才能了解生產過

程，並透過生產過程了解到勞動人民的思想感情。第二，為農民服務。我們幹部下放，不是單純地為了鍛鍊自己，同時也是為了建設新農村。所以，我們應該忠實地為農民服務，盡自己最大的可能，為發展農業而努力。

到農村去，第一步是要參加群眾的勤苦的勞動。生產也是群眾運動，只有和群眾一起勞動，才能鍛鍊好自己。為什麼知識分子幹部必須在勞動中鍛鍊和改造自己？當然，思想改造的方法很多，但在今天參加勞動是最主要的。知識分子有兩個弱點：（1）脫離實際，（2）脫離群眾。知識分子的知識是空洞的（脫離實際），自己又是孤立的（脫離群眾）。這樣為群眾服務就困難了。而要克服這兩個弱點，那就需要參加群眾性的體力勞動。

從勞動入手，才能聯繫群眾。我們如果下鄉後只說不做，農民就不会亲近你，就不會承認你是一個新社員。勞動人民最喜愛熱愛勞動的

到勞動戰線上去，到農村去， 鍛鍊自己，改造自己成爲工人階級知識分子

魏付院長對全院教師作“緊縮編制、下放干部”的報告

12月1日晚上，魏付院長向全院教師作了“緊縮編制、下放干部”的報告。他對前一階段教師學習的情況；教師是否需要緊縮編制，如何緊縮；被精簡教師的安置和處理；以及某些“下放”中的具體問題作了分析、和解答。

他首先談到，自高院長作了有關“緊縮編制，勞動鍛鍊”的報告後，大家都熱烈的表示擁護，經反復學習、討論後，已明確的認識到這是國家重大的措施，許多人紛紛申請下放。但是，他指出，一直到现在還有些類似“下放是浪費”；短期下放就干，長期下放就不干等錯誤的思想認識。因此，他說：“由於他們存在知識分子的優越感，輕視勞動，看不起農民。……他們在很多問題上都從個人出發，很少考慮到國家的利益，因而有進一步討論、分析、批判的必要，以便達到正確的對待下放。”

在談到教師緊縮編制的問題時，他以具體的數字說明了我院教師確實嚴重的存在浪費現象，他說：高教部規定的學生和教師的比例應為12:1，而我院却接近7:1。事實確是這樣，例如數學教研組就有13位教師沒有開課。在全院有594位教師，但每個學期開課教師為270—280人，全年不到400人，這就有100多位教師是我院潛在的力量。鑑於這種情況下，教師的精簡是完全符合於加速社會主義建設的原則的。那末，應該怎麼辦呢？

陳恩普代表第一批下放干部 在全院歡送大會上的講話

亲爱的同志們：

我代表全體下放幹部感謝我院黨、行政領導優先批准我們第一批下放的要求；感激大家對我們的祝賀和歡送！

在今天下放幹部歡送大會上，我謹代表下放幹部的同志們講幾句話：這些話是一些簡單的道理，但是對一個在政治上和在實際生產知識上還沒有經過鍛鍊的小學生來講，還是很寶貴的體會。我們也是通過學習和聽報告討論之後才在自己的思想上提高了一大步。因此我們積極主動的向領導表示，爭取第一批下放，做一個第一代有文化的農民，參加勞動鍛鍊改造自己。這一個過程，我想不僅是我自己經歷了；同樣，今天被歡送的各位同志或是歡送的同志都有所考慮的。現在我們已經被領導光榮的批准第一批下放

魏付院長在報告的第三部分回答了上面提出的問題。他指出，對於一些年歲大的教師，可根據具體情況，讓他退休，至於一些年青的教師可以另外安排工作，有的到中學去；有的到工廠去；有的到農村去。

首先，他談到為什麼要到中學去。他說：幾年來大學畢業生大多是到工廠、大學、科學研究機關，而到中學去的很少，因而中學師資沒有得到充分的補充，而中學的發展又特別迅速，這就使中學的師資、教學設備成為薄弱的一環，因此要大力支援。但有些人思想上有抵触，怕丟臉，魏付院長指出這是不對的：“青年一代是祖國的花朵，寶貴的財富，是我們的事業繼承者。培養青年一代是每個人的職責，同樣是一個光榮、偉大的任務，如認為這會沒有面子，這是不對頭的。”同時他還批判了那些所謂到中學當教師會斷送前途的錯誤思想。關於到工廠去，他認為思想問題還不大，因而他着重地展示了北京未來的工葉遠景，因為這次到工廠主要是到北京附近的工廠。魏付院長化了不少時間談下放到農村去的意義，他說：“緊縮機構、下放干部、勞動鍛鍊是黨和國家肯定的方針。這是我們這次整風重要內容之一；也是一個重大的革命措施。是有積極意義的，它可以節省人力、物力；可以克服脫離群眾、主觀主義、官僚主義，提高工作效率；可以鍛鍊、培養、提高干部的思想；可以把文化、科學、技術

送到農村，加速社會主義的建設。”同時他還引用了安子文同志作的“千錘百鍊，做共產主義可靠的接班人”的報告中的一段話，來說明我們國家採取這一革命措施的重大意義。接着他還批判了一些不正確的思想，以及多餘的思想顧慮。他說：有些人認為到農村不如到工廠好。但是，幾年來由於工人和干部的技術提高，所以工廠也要下放干部。而且，目前確實要大力開展農村工作。更何況一些知識分子輕視農業勞動，因此為了更好的改造思想，也應該到農村去與農民同吃、同住，從實際勞動中鍛鍊自己，改造自己，培養勞動人民的思想感情。目前，農村較苦，但是要鍛鍊就不應該怕苦，這樣才能鍛鍊得好。如果從艱苦鍛鍊這一角度看，到農村鍛鍊更有意義。”同時，他還批判了那些以馬克斯、魯迅等偉大的人物沒有經過勞動鍛鍊也得到思想改造，企圖以此來逃避勞動鍛鍊的想法。然後，他還談到應該怎樣看待下放到農村後業務丟失等問題。

在談過上述問題之後，魏付院長還對下放是長期還是短期；關於工資福利；關於愛人；關於其他個人困難等問題作了一些解答。對於下放是長期還是短期的問題，他說：這完全看國家的需要；看個人的具體情況決定，但作為個人是不應該過多的去考慮這些問題的。

在魏付院長的報告後，各教學單位展开了熱烈的討論。

祝你們在農業戰線上 做一個合格的戰士

亲爱的鄉親們：

你們不久即將光榮的走上祖國最需要的地方——農業戰線上去了。這是你們最大的榮幸。我們以熱烈的心情祝賀你們，祝你們在農業戰線上作一個合格的戰士，祝你們身體健康，精神愉快。

同志們，你們以英雄的姿态，響應黨“到農村去，到農業戰線上，鍛鍊自己，建設新農村”的號召。這種行動給我們作出了榜樣；並鼓勵了我們更好的工作；更多的工作。

同志們！你們先去吧，我

們一定會把你們在校內所負的工作，擔負起來，而且在不久的將來我們定會步你們的後塵。我們深為你們被批准而高興，並為我們沒下却而遺憾，但是，我們認為這一課是早晚要補的。

同志們！農村是那麼需要你們這些精力旺盛有知識的人呵！願你們拿出勁頭來，象“金星英雄”中的謝拉林一樣，以大無畏的精神、強烈的勞動來改變祖國農村的面貌。望我們今后多聯繫，互相幫助，在不同的崗位上共同努力，將祖國建設的更美好。

團委會

願你們以最大的努力 建設祖國的新農村

亲爱的同志們：

在歡送你們到農村去作農業戰線上的子弟兵的時候，我們要衷心地祝賀你們所獲得的光榮。

我們羨慕你們能有機會到農村去勞動，去飽受風霜的磨鍊。在以後我們再見面的時候，希望能看到你們已鍛鍊的更堅強、更能干！

劳动光荣，劳动伟大。但是劳动也是一个艰苦的过程，只有在劳动中扎根和劳动人民溶为一起的时候，才能

嘗到劳动真正的光荣和偉大。

你們要走了，我們懇切的希望你們，時時刻刻保持著革命的光榮傳統，貫徹艱苦奮鬥、勤儉建國的方針，虛心、刻苦地向農民學習，以最大的努力，建設祖國美好的新農村。

最後，祝你們身體好，有空常回來玩玩。

此致

敬禮 北京鋼鐵學院學生會

祝賀你們在勞動鍛鍊中 獲得豐收，取得勝利

亲爱的即將到農業戰線上去的共青團員們！青年們！

我們熱烈的祝賀你們即將成為農業戰線上的生力軍、勞動人民的知識分子、祖國第一代有文化的農民。你們是我們的榜樣，因為你們愉快地服從了祖國的需要：決心去鍛鍊自己，建設新農村。

這些日子，我們的血液在沸騰，在大會上，小會上紛紛表示決心，急切的等待着批准自己的佳音，在電話機旁，在黨總支辦公室門口常常徘徊着迫不急待的人們，大家共同的願望是：“批准我到農村去”！

同志們！現在，你們就是這些人當中最幸福的人，你們的願望實現了。新的生活在等待著你們。大自然將是你們的課堂，農民就是你們的老師，鋤頭、鏟子、雙輪

双划犁就是你們向大自然进军的武器。辽闊的大地，處處都是你們用武之地。

去吧！勇敢的去吧！光榮的共青團員們！青年們！用劳动的双手建設起社会主义的新农村，在农业劳动中發揮你們的才能。

願你們在向大自然进军中創造奇蹟，為青年樹立榜样！

願你們在劳动鍛鍊中获得丰收，取得胜利！

願你們战胜一切困难，在困難中成長！

亲爱的同志們，再見吧！我們留校的全体同志將步你們的後塵，積極爭取第二批、第三批……下放到農村。我們還沒有下放，我們一定努力做好工作，讓我們在不同的崗位上互相鼓勵，共同進步。

團教、輔工作組